附件3

贫困退出安全住房有保障的认定

一、政策依据

依据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于建立贫困退出机制的意见》（厅字〔2016〕16号），国家发改委、国务院扶贫办《易地扶贫搬迁工作成效考核暂行办法》（发改地区规〔2016〕2660号），住建部、财政部、国务院扶贫办《关于加强和完善建档立卡贫困户等重点对象农村危房改造若干问题的通知》（建村〔2017〕192号），住建部《关于印发农村危房改造基本安全技术导则的通知》（建办村函〔2018〕172号），中共陕西省委办公厅、陕西省人民政府办公厅《关于印发<陕西省贫困退出实施意见>的通知》（陕办字〔2016〕72号），省脱贫攻坚指挥部《关于印发<陕西省脱贫攻坚工作督查考核实施细则>和<陕西省贫困退出工作实施细则>的通知》（陕脱贫发〔2017〕21号），省国土厅《关于进一步做好易地扶贫搬迁工作的通知》（陕国土资发〔2016〕81号），省住建厅《关于加强移民（脱贫）搬迁建设工程质量安全管理的通知》(陕建发〔2016〕222号),省住建厅关于印发《陕西省房屋建筑和市政基础设施工程竣工验收备案实施细则》的通知(陕建发〔2017〕377号),省住建厅《关于加强和完善建档立卡贫困户等重点对象农村危房改造若干问题的通知》（陕建发〔2017〕393号）等文件，制定本认定标准和程序。

二、认定标准

1.贫困户退出“有安全住房”标准：是指全部建档立卡贫困户有安全住房。其中，通过易地扶贫搬迁的，达到国家发改委和国务院扶贫办《易地扶贫搬迁工作成效考核暂行办法》（发改地区规〔2016〕2660号）规定的标准；通过农村危房改造的，达到住建部、财政部、国务院扶贫办《关于加强和完善建档立卡贫困户等重点对象农村危房改造若干问题的通知》（建村〔2017〕192号），住建部《关于印发农村危房改造基本安全技术导则的通知》（建办村函〔2018〕172号）规定的标准；有多处住房的，认定最主要的一处住房安全即可。

（1）易地扶贫搬迁认定标准。列入贫困退出的易地扶贫搬迁对象，全部达到国家规定的入住标准，即采取集中安置的，要达到安置住房质量合格且已具备搬迁入住条件，并已向搬迁对象正式交付住房钥匙；采取分散安置的，安置住房质量合格且已具备搬迁入住条件，经核实已搬迁入住。

（2）农村危房改造认定标准。改造后的房屋需达到基本质量要求：选址安全，地基坚实；基础牢靠，结构稳定，强度满足要求；抗震构造措施齐全、符合规定；围护结构和非结构构件与主体结构连接牢固；建筑材料质量合格。竣工验收合格且已具备搬迁入住条件，经核实已实际入住。

2.贫困县退出安全住房标准：是指“全县有安全住房的农户达到97%”。其中，对有多处住房的农户，认定最主要的一处住房安全即可。

三、认定内容

1.易地扶贫搬迁认定内容

（1）达到入住条件和实际入住核查。集中安置的，通过查阅县级国土部门提供的安置房《建筑工程竣工验收报告》和《竣工验收备案表》，以及安置房交付钥匙的签字记录，必要时可采取电话询问、入户调查的方式，进一步核实搬迁群众领取钥匙及入住情况，现场查看安置区规划范围内建设的道路、给排水、通电、通讯、环卫设施等基础设施的建设情况，检查是否达到入住条件。分散安置的，通过查阅乡镇政府会同县级有关单位验收形成的安置房质量验收报告，同时入户现场核实群众实际入住情况。

（2）建房面积核查。易地扶贫搬迁安置房建房面积以户为单位人均不得超过25㎡。2016年度易地扶贫搬迁集中安置涉及超面积（人均不超过3㎡）的搬迁户，本着实事求是的原则，可采取共有产权方式进行整改；2017年及以后年度实施搬迁的必须严格按照以户为单位人均住房面积不得超过25㎡的规定执行。统规统建的安置房，可通过查阅规划设施图、施工设施图、工程验收报告等资料与入户调查相印证的办法予以核实；搬迁户自建房可利用测距仪入户实测的办法核实。

（3）补助资金和自筹资金核查。易地扶贫搬迁集中安置建房人均补助2.5万元，分散安置建房人均补助1.5万元;以户为单位人均自筹资金不得超过2500元、户均自筹不得超过1万元。对于以安置房形式兑付补助资金的，通过查阅财务会计账目凭证、工程决算报告或存量房回购单价等，核实安置住房单位面积价格（由项目单位承建的安置房工程只包括主体工程建筑、安装费），结合搬迁户家庭人口数量看搬迁群众是否足额享受了安置房补助政策，群众自筹资金是否合规。对于分散安置或采取货币化形式安置的搬迁户，通过入户调查核实安置房补助资金是否已按规定标准兑付到位，群众自筹资金是否合规。

2.农村危房改造认定内容

（1）住房安全和入住情况核查。现场核查县级住建部门是否出具房屋安全性评定意见，群众是否实际入住。

（2）建房面积核查。C级危房修缮加固的，不核查房屋面积。D级危房重建的，原则上1至3人户建房面积控制在40-60平米，3人以上户人均建房面积不低于13平米、不高于18平米。厨房、卫生间、杂物间等附属用房不计入建房面积，现场核查建房面积是否符合要求。

（3）补助资金兑付情况核查。依据县级制定的农村危房改造分类补助标准，自建的，现场核查农户“一卡通”和银行回单；统建的，现场核查地方政府、农户、施工单位签订的协议，以及补助资金支付凭证。

四、认定程序

（一）贫困户退出住房安全认定程序

1.易地扶贫搬迁贫困户认定程序

（1）县级自查。县级国土部门根据脱贫计划，对照中省政策和贫困退出易地扶贫搬迁对象安全住房认定标准进行自查核实，形成县级自查报告。自查报告报送同级脱贫攻坚领导小组和市级国土部门，并抄送县级住建部门。

（2）市级核查。市级国土部门按照一定比例组织对各县自查结果进行核查，形成市级核查报告，报送同级脱贫攻坚领导小组和省级国土部门，并抄送市级住建部门。

2.危房改造贫困户认定程序

（1）县级自查：改造工程竣工后，由危房改造建设方按照相关要求进行竣工验收，形成验收意见。县级住建部门按照贫困户脱贫计划，对照贫困户退出住房安全认定标准，逐户开展核查认定，对改造后符合住房安全房屋出具安全性评定意见；核查危房改造资金补助落实情况，形成全县建档立卡贫困户等4类重点对象安全住房认定报告，报送同级脱贫攻坚领导小组和市级住建部门。

（2）市级核查：市级住建部门按一定比例进行抽查，主要核查危房改造后房屋危险性评定、入住情况和资金补助落实等，形成市级核查认定报告，报送同级脱贫攻坚领导小组和省级住建部门。

（二）贫困县退出住房安全认定程序

（1）县级自查：由县级住建部门负责，结合国土部门提供的易地扶贫搬迁户安置房安全认定情况，以及本部门危房改造实施后安全住房认定情况和全县（除易地扶贫搬迁户、危房改造户外）其他农户现有住房安全认定情况，综合测算出全县安全住房农户的比例，并形成全县农户安全住房认定报告，报送同级脱贫攻坚领导小组和市级住建部门。

（2）市级抽查：由市级住建部门牵头，会同市级国土部门，按一定比例对拟退出县农户安全住房情况进行抽查，形成市级核查认定报告，报送同级脱贫攻坚领导小组和省级住建部门。

（3）省级核查：由省级住建部门牵头，会同省级国土部门，按一定比例对拟退出县农户安全住房情况进行核查，形成省级核查认定报告，报送同级脱贫攻坚领导小组。

安全住房认定核查时间，采取随时达标随时组织认定核查的办法开展，但不得超过省脱贫攻坚指挥部规定的最终贫困退出核查时间要求。

