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西咸新区农业农村局

关于开展打击生猪私屠滥宰违法行为

专项行动的通知

各新城农业农村局:

为了切实做好“双节”期间肉品质量安全，维护生猪屠宰行业发展秩序，按照全省生猪屠宰管理工作安排和西安市《关于开展打击生猪私屠滥宰违法行为专项行动的通知》要求，现就新区开展打击生猪私屠滥宰违法行为专项行动有关事项通知如下。

一、总体要求
切实提高政治站位，紧盯私屠滥宰，落实落细措施，真正解决问题，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展整治食品安全问题联合行动专项整治成果，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

时间安排

    即日起到2020年2月底。
主要任务
（一）畅通举报渠道，实化监管措施。各新城要在官方网站显著位置公布私屠滥宰问题举报电话（西咸新区农业农村局私屠滥宰举报电话：33585648），对群众举报的违法线索进行收集整理归纳，集中力量对违法线索进行核实，不放过蛛丝马迹，确保件件有结果。对群众举报频次多、公安部门查处频次高、重点问题频发的区域要分门别类建立台账，落实持续监管措施。要加大城乡结合部、城乡交通道路周边等私屠滥宰易发多发区的排查和巡查力度，加大监督检查频率，紧盯易发多发违法行为，细化监管措施，确保肉品质量安全不留死角。

（二）紧盯定点企业，严查非法屠宰。要督促生猪定点屠宰企业切实履行质量安全主体责任，对屠宰、加工、经营染疫或者疑似染疫、病死或者死因不明生猪的，一律依照《动物防疫法》规定顶格处罚；对屠宰的生猪、生猪产品注水、注药或者注入其他物质的，为对生猪、生猪产品注水、注药或者注入其他物质提供场所的，一律依照《生猪屠宰管理条例》《陕西省牲畜屠宰管理条例》有关规定顶格处罚，取消其定点屠宰资格，移交公安机关追究刑事责任。对生猪定点屠宰企业出借、转让定点屠宰证书或者标志牌的，要立即报请发证机关取消其定点屠宰资格。对一证多用、冒用或使用伪造定点屠宰证书或标志牌的，依照《生猪屠宰管理条例》《陕西省牲畜屠宰管理条例》有关规定予以严惩。

（三）严管屠宰准出，衔接市场准入。要严格屠宰环节非洲猪瘟自检、肉品品质检验和屠宰检疫，生猪产品凭肉品品质检验合格证、章和检疫合格证明、章上市销售。要及时向市场监管部门通报辖区合法合规屠宰企业名单，肉品品质检验合格证、章和检疫合格证明、章的样式及编号，屠宰企业非洲猪瘟检测报告样式等技术资料，配合市场监管部门督促食品生产经营企业落实索证索票制度，防止私屠滥宰、染疫或疑似染疫、病死或死因不明的生猪产品披上合法外衣上市销售。要强化市场监管部门查处的涉及有关屠宰企业违法案件的倒查溯源工作，发现违法行为的，一律从严处理。

（四）强化部门联动，严打私屠滥宰。要会同公安、市场监管部门开展联动执法，加大对养殖、屠宰、加工、经营等生猪产品全链条各环节检查力度，要协同作战、齐抓共管、深挖严查，防止出现短板效应。对涉嫌非法收购、贩卖、屠宰病死猪，私屠滥宰，加工制售病死猪肉制品的犯罪案件，及时向公安机关移交涉嫌犯罪案件线索，并在技术支持等方面全力配合公安机关办案，依法追究刑事责任。对影响较大的、涉及面比较广的案件，持续跟踪最新进展，及时掌握动态，结合部门职责及时进行有针对性地部署，堵塞监管漏洞。要配合公安机关开展打击食品药品农资环境犯罪“昆仑”行动，依法坚决追究养殖、屠宰、加工环节犯罪行为。

三、有关要求
各新城要按照“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展整治食品安全问题联合行动的总体部署，紧扣时间结点、目标任务，按期保质完成生猪屠宰专项整治任务。统筹非洲猪瘟防控、屠宰行业管理、安全生产相关工作，推动打击生猪私屠滥宰违法行为专项行动落实落细落地，切实解决实际问题。要压实工作责任，在清理整治不符合要求屠宰企业的工作中打折扣、搞变通、降标准，造成食品安全隐患的，要配合纪检部门予以严肃问责。要加强部门协作，主动对接公安、市场监管等部门联合办案；要加强宣传及信息报送，对专项行动中的经验做法、典型案例要及时宣传，对违法违规行为要及时曝光，有关意见和建议要及时报送新区农业农村局。2020年2月20日前，各新城要向新区报送专项行动总结报告和打击生猪私屠滥宰情况统计表。 

联系人：李秦  33585648
附件：打击生猪私屠滥宰情况统计表

                              西咸新区农业农村局 

                               2019年12月30 日
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